



Asociația MEDEL (*Magistrații Europeni pentru Democrație și Libertăți*) a fost fondată în 1985 la inițiativa a zece asociații și sindicate ale magistraților reprezentând șase state europene și având sprijinul a numeroși deputați din Parlamentul European. Încă de la înființare organizațiile membre au cuprins judecători și procurori.

Ideea constituirii asociației s-a conturat în urma dezbaterilor care au avut loc în timpul schimburilor internaționale din cadrul Școlii Naționale de Magistratură de la Bordeaux și a unui colocviu organizat în 1983 de Sindicatul Magistraturii și Universitatea din Lille cu tema justiția și democrația în Europa ale cărui lucrări au fost publicate sub numele « *A fi judecător mâine* ».

În 2006, MEDEL reunește 15 asociații profesionale ale magistraților, judecători și procurori, cuprinzând în jur de 15.000 membri ce reprezintă 11 state europene :

- În Germania : *Vereinigte Dienstleistungsgewerkschaft VER.DI* [Fachausschuss Richter und Staatsanwälte]; *Neue Richtervereinigung NRV*,
- În Belgia : *Association syndicale des Magistrats (ASM)*,
- În Cipru : *Cyprus Judges Association* ,
- În Spania : *Jueces para la democracia* et *Unión progresista de Fiscales*
- În Franța : *Syndicat de la Magistrature*,
- În Grecia : *Eteria Elinon Dikastikon Litourgon gia ti Demokratia ke tis Elefteries*,
- În Italia : *Magistratura democratica (MD)*; *Movimento per la Giustizia*,
- În Polonia : *Iustitia* et *Association des procureurs de Pologne*,
- În Portugalia : *Associação Sindical dos Juizes Portugueses* et *ASJP* ; *Sindicato dos Magistrados do Ministerio Público – SMMP*,
- În Republica cehă : *Soudcovska Unie České Republiky* ; *Unie statnich zastupcu České republiky*,
- În România : *Uniunea Națională a Judecătorilor din România*

De asemenea, judecători din alte țări europene au calitatea de membri cu titlu individual.

Consiliul administrativ și Biroul

Consiliul administrativ este turnul de informare și coordonare între asociațiile afiliate. El ia deciziile cu privire la orientarea politică și organizare. El este compus din patru delegați din fiecare țară. El se reunește de trei-patru ori pe an în diferite orașe ale Europei permițând judecătorilor și procurorilor țării organizatoare să participe la dezbateri.

Biroul MEDEL este compus din șapte membri. El este ales de Consiliul administrativ pentru o perioadă de doi ani cu posibilitatea realegerii.

Biroul ales în 2007 :

- Președinte: Vito Monnetti, adjunct al procurorului general de pe lângă Curtea de Casație, Roma, (MD)
- Vicepreședinte : Eric Alt, consilier la Curtea de Casație, Paris, (SM)
- Trezorier : Ignacio U. Gonzales-Vega, magistrat, însărcinat cu programul de formare continuă, Consejo general del poder judicial, Madrid, (JpD)
- Antonio Cluny, procuror general adjunct la Curtea de Conturi (Tribunal de Contas), președinte al sindicatului ministerului public portughez (SMMP)
- Ludmila Krislova : judecătoare în Praga (asociația judecătorilor cehi)
- Dana Cigan, judecătoare la Curtea de Apel Oradea (UNJR)

- Stavros Mantakiozidis, procuror la Curtea de Apel din Rodos , Grecia
- Secretar general : Christian Lange, fost magistrat, fost administrator principal al Parlamentului european

Medel are ca și obiective :

- apărarea independenței puterii judecătorești, respectarea în toate circumstanțele a valorilor proprii Statului de drept democratic,
- promovarea culturii juridice democratice europene ,
- democratizarea magistraturii,
- dreptul efectiv al magistraților la libertățile de expresie, reunire și asociere,
- respectul drepturilor minorităților și al diferențelor, în special al drepturilor imigranților și al celor marginalizați în vederea emancipării sociale a celor mai vulnerabili.

MEDEL luptă pentru o **justiție transparentă și accesibilă** ale cărei activități și decizii și fie înțelese și acceptate de cetățeni.

MEDEL a pus bazele **unui statut european al magistraturii** în *Declarația de la Palermo* (1993). Astăzi aceste principii sunt consacrate parțial în Carta europeană privind Statutul judecătorilor. În 1996 o *declarație de principii privind Ministerul Public* a fost adoptată la Napoli.

MEDEL reunește organizații (asociații și sindicate) ale magistraților , indiferent că aceștia sunt **judecători sau procurori** : într-adevăr este comună tuturor magistraților apărarea aceluiași valori. MEDEL apără o justiție angajată pentru a face efective acele valori consacrate în special de Convenția Europeană a Drepturilor Omului.

MEDEL participă, de asemenea, la **construirea unui Spațiu european al justiției** și face ca vocea sa să fie auzită în cadrul dezbaterilor asupra justiției ca o expresie a unui pluralism real în interiorul magistraturii europene.

Participarea la instituții :

MEDEL susține integrarea europeană ca un dialog între instituțiile europene și magistrații progresiști și independenți.

Medel este o organizație nonguvernamentală care beneficiază de un statut participativ pe lângă Consiliul Europei. În acest cadru Asociația ia parte, în special, la lucrările Consiliului Consultativ al Judecătorilor Europeni (CCJE), Comisiei Europene pentru Eficacitatea Justiției (CEPEJ) și ale Conferinței Procurorilor Generali ai Consiliului Europei. Comitetul European pentru Probleme de Criminalitate (CDPC) a recunoscut în egală măsură statutul de observator pentru MEDEL.

MEDEL își exprimă avizul asupra diferitelor proiecte ale Comisiei Europene precum cel de creare a procurorului european, cel referitor la garanțiile procedurale, la apropierea, recunoașterea reciprocă și executarea pedepselor în cadrul Uniunii Europene, cel privind conflictele de jurisdicție și principiul *non bis in idem*.

MEDEL lucrează, de asemenea, cu Parlamentul European și în special cu comisia « Libertăți civile, Justiție și Afaceri Interne ».

Colocvii și seminarii

MEDEL desfășoară o muncă de substanță asupra justiției și practicilor profesionale. Ea constituie un loc de schimburi și dezbateri și permite stabilirea de punți de legătură între magistraturile din diferite state europene. Reuniunile regulate ale Consiliului său de administrare constituie ocazia unor reuniuni lărgite cu magistrații țării organizatoare asupra unor teme specifice.

Dezbaterile publice între magistrați de-a lungul Uniunii Europene și Statele sale membre contribuie la dezvoltarea cooperării judiciare prin valorificarea celor mai bune practici naționale. În mod egal MEDEL participă la formarea în comun a magistraților Statelor membre, la asocieri și programe de schimburi transnaționale care întăresc încrederea reciprocă între magistrații Statelor membre.

Sunt de amintit următoarele manifestări organizate de MEDEL :

Cu privire la organizarea judiciară:

- Reuniunea privind *independența judiciară într-o Europă aflată în tranziție* (Popovo, 1991) a fost prima reuniune programată în Europa de Est după căderea cortinei de fier în scopul integrării în MEDEL a organizațiilor magistraților care au fost constituite în cadrul noilor democrații ; această experiență a fost prelungită în cadrul unui seminar despre *reforma justiției în Serbia din perspectivă europeană* (Belgrad, 2003) și mai ales în cadrul unui colocviu despre *independența justiției în fața provocărilor tranziției democratice* (Belgrad, iunie 2007) la care au participat în special magistrați din toate țările ex- Yugoslaviei ;
- Reuniunea privind *independența justiției, obligație și nu privilegiu* (Praga, mai 1993) a fost un prilej de a se adopta *elemente unui statut european al magistraturii* plasând MEDEL în avangarda unei reflecții care a condus în cadrul Consiliului Europei la adoptarea în anul 1994 a recomandării asupra independenței, eficacității și rolului judecătorilor și a Cartei Europene privind Statutul Judecătorilor în cursul anului 1999 ;
- Reuniunea privind *statutul Ministerului Public* (Napoli, 1996) a condus la adoptarea unei declarații de principii referitoare la ministerul public revendicând autonomia acestuia pentru a se garanta independența puterii judiciare și egalitatea în fața legii. Reflecția a fost continuată prin raportare la situația din Belgia (*Ministerul public sau ministerele marii piramide*, Louvain-la-Neuve, decembrie 1996) și România (*Procurorii, democrația și regula de drept*, București, septembrie 2007) ;
- Schimburile asupra *administrării justiției în țările riverane Mării Mediterane* (Paris, iunie 2002) au fost un prilej de a gândi rolul MEDEL într-un cadru mediteranian în colaborare cu rețeaua euro-mediteraniană a drepturilor omului ;
- Refecția privind *deontologia magistraților, propunerile privind codurile de etică* a fost inițiată în cadrul unui colocviu la Bremen în martie 2004 și a fost urmată de o reuniune privind *responsabilitatea magistraților* la Praga în iunie 2006;
- *Justiția și media* au constituit un subiect al seminarului ținut la Cracovia în septembrie 2005 ; schimburile asupra acestui subiect vor continua la București în iunie 2008 ;
- În fine, colocviul *Pentru o nouă justiție civilă ; criza eficacității justiției în Europa* (Paris, ianuarie 1999) ornaizat la Senat a inaugurat o refecție asupra calității și eficacității justiției ; în această perspectivă, schimburile privind *modernizarea justiției* (Lubeck, octombrie 2007) au vizat în special întocmirea primului bilanț al participărilor MEDEL în cadrul CEPEJ ; un seminar cu privire la acest subiect a fost organizat în 2008 (*evaluarea și calitatea justiției* , Palermo, februarie 2008).

Cu privire la formarea magistraților :

- Colocviul asupra *formării magistraților în Europe* (Trieste, iunie 1991), realizat în colaborare cu Univesitatea din Tieste, a valorizat aportul organizațiilor magistraților la formarea unei culturi juridice europene ; această refecție a fost urmată la Madrid în 1998 (*Ce cultură juridică comună în Europa ?*), la Lisabona în 1999 (*Rolul asociațiilor și sindicatelor în formarea magistraților*), la Praga în 2003 (*Formarea continuă a magistraților în Europa*), la Porto în 2004 (în cadrul unei sesiuni comună împreună cu magistrații din America Latină) și la Roma în 20 mai 2005 cu ocazia celei de-a douăzecea aniversări a MEDEL.

Cu privire la integrarea europeană :

- Colocviul privind *Principiile consacrate în Carta Europeană a Drepturilor fundamentale* (Roma, aprilie 2006) a fost continuat prin crearea în Italia a unui Observator al drepturilor fundamentale

Cu privire la imigrare și azil :

- Reflecția privind *dreptul la imigrare* (Lubeck, octombrie 1986) a reprezentat o primă concretizare a obiectivului statutar privind protejarea străinilor marginalizați ;
- Reuniunea privind *codul naționalității* (Paris, septembrie 1987) a pus problema dobândirii naționalității din perspectiva dreptului comparat și a vizat posibilitatea dobândirii cetățeniei europene ;
- În fine, reuniunea privind *dreptul la azil* (Torino, octombrie 1996) a examinat decalajul dintre ideile consacrate de numeroase constituții europene și convenții internaționale și situația practică.

Cu privire la închisoare :

- Reuniunile privind *Europa libertăților : deținuții și judecătorii* (Valencia, ianuarie 1989) et *judecătorul și închisoarea* (Athena, noiembrie 1991) au fost ocazia unor schimburi referitoare la rolul judecătorului în punerea în executare a pedepselor și controlul locurilor de deținere, ele având loc la scurt timp după adoptarea în 1987 a Convenției Europene pentru prevenirea torturii și a pedepselor sau tratamentelor inumane sau degradante.
- *Morți în închisoare : schimbarea legii* (Aix-en-Provence, iunie 1996) a deschis o dezbatere care s-a tradus în legea franceză din 4 martie 2002 referitoare la suspendarea executării pedepsei pentru motive medicale;

Cu privire la dreptul social :

- MEDEL a gândit încă de la constituirea sa *Europa ca un spațiu social* (Berlin, septembrie 1990); această reflecție a fost amplificată în timpul lucrărilor colocviului *Muncă, justiție, egalitate. Dreptul muncii în Europa în era mondializării și a informatizării* (Lisbona, ianuarie 2002)
- *Cartea verde europeană și viitorul dreptului muncii* au fost un prilej de dezvoltare a unei reflecții critice asupra acestui subiect ; colocviul a fost organizat împreună cu Generalitat de Catalogne (Barcelona, noiembrie 2007).

Dreptul penal și libertățile :

- În timp ce începea operațiunea « Mâini curate » MEDEL lucra la tema *Frauda fiscală și spălarea capitalurilor* (Torino, ianuarie 1992) și asupra *criminalității economice europene* (Serock (Pologne), septembrie 1994) ;
- Colocviul privind *justiția împiedicată* (Bruxelles, 1997) a fost un prilej de a amplifica apelul de la Geneva lansat cu un an înainte în prezența magistraților care luaseră parte la această inițiativă ; această reflecție a fost urmată de o reuniune cu privire la *spațiul judiciar european* (Roma, martie 2002) în vederea formulării unui răspuns al MEDEL la cartea verde a Comisiei asupra acestui subiect ;
- Reuniunea *lupta contra terorismului*, (Bruxelles, octombrie 2002) a dat prilejul unui prim schimb privind în special textele europene adoptate după 11 septembrie ; colocviul *Derive penale europene : libertățile constituționale contra culturii securitare* organizat de Școala Națională de Magistratură împreună cu AED (Avocații Europeni Democrați)- Bordeaux, octombrie 2004 a exprimat preocuparea cu privire la avizul nr. 8 al CCJE asupra rolului judecătorilor în protejarea Statului de drept și a drepturilor omului în contextul terorismului ;
- În fine, MEDEL a consacrat un seminar cu privire la *dreptul războiului* – Atena, aprilie 2003- înainte de a se angaja alături de coaliția pentru Curtea penală internațională.

site :www.medelnet.org

contact : medel@medelnet.org

